

打造「鎮合意」，讓企業真滿意

江蘇鎮江黨建引領優化營商環境推動高質量發展

本报记者凌军辉、秦华江

优化营商环境只有进行时、没有完成时。“十四五”开局之年，江苏省镇江市党建引领打造“镇合意”品牌，抓住产业这个“牛鼻子”推动营商环境迭代升级，一批高质量项目生根落地，助推镇江加速“跑起来”。

### 把工作做到企业“心坎上”

近期，镇江森豐新材料有限公司二期投资项目，一次性拿齐建设用地规划许可等五个证件，这是镇江句容第一个“拿地即开工”的产业类项目。公司负责人荆云霞感叹：“企业缴清土地出让金和契税后，仅半个月就办齐了开工手续，真实感受到镇江营商、优商、安商的温度和为企业办事的速度。”

一窗办、一网办、掌上办、简化办、便利办……在镇江，企业和群众办事越来越方便。“曾因疫情管控要求，不方便到窗口办理，后在句容市场准入帮办人员指导下，不仅公司开办的所有流程全程电子化办结，还享受了企业刻制公章费用减免。”从上海来镇江投资的徐女士说。

效率是企业生命。在不少企业家看来，世界上最远的距离，一边是企业的“望眼欲穿”，一边是一些政府部门的“不紧不慢”。谁服务企业效率高，谁就能在发展中赢得主动。

江苏沃得农业机械股份有限公司是一家从事植保无人机及零部件制造的企业。今年以来，公司加速研发一批新品，急需资金保障。

得知这一情况，税务干部第一时间与企业联系，安排专人全程跟踪服务，开通了留抵退税“快速通道”，半天就完成了增值税留抵退税5239.86万元的审批。企业财务负责人黄梦莹说：“税务部门送来了资金‘及时雨’。”

打造营商“引力场”，要“门好进、脸好看”，更要“话好听、事好办”。在镇江，开办企业全程网上办理，平均时间为0.66天，全程“零费用”；不动产登记“一窗受理、并行办理”，90%以上实现0.5个工作日内办结；人社部门推行“服务快办行动”，80%服务事项实现“当场办结”，稳岗返还、退休人员资格认证等13个事项“免申即办”……

镇江市发改委主任谈沁磊说，通过聚焦“镇合意”服务品牌确定的17项指标、90项任务，把工作做到企业“心坎上”，让企业感到“真合意”“很受益”。

### 擦亮“营商环境”红色底色

在总投资30亿元的诺贝尔斯高端汽车铝板项目现场，挖土机、压土机等设备来回穿梭，全力保障施工进度。“从招引环节到签约落地建设，最大体验就是快，这背后都是功能型党支部全程帮办！”项目方交口称赞。

功能型党支部以红色为引领，整合相关部门资源和力量，为项目提供全程帮办服务。“项目招引是系统工程，从签约到投产有诸多环节需要打通。”项目功能型党支部书记、市商务局党委委员虞军说，他们已为企业备好“市领导高位协调”等四个解决问题的渠道。

聚焦产业强市和营商环境，镇江不断发挥党建在高质量发展考核中的“乘数效应”，力促党建与业务“一张皮”，多踩“油门”、多设“路标”、多说“怎么行”，少踩“刹车”、少设“路障”、少说“为什么不行”，为企业发展全方位保驾护航。

思路一经打开，很多“不可能”变成“可能”。在市地方金融监督管理局融资“镇容易”先锋队帮助下，索普集团成功募集资金9.93亿元用于核心产业项目建设，上半年实现净利润15.04亿元，同比增长176倍；在就业监测云平台，人社部门发现金东纸业（江苏）股份有限公司一度出现近500人用工缺口，迅即派出就业帮扶先锋服务队主动出击，一套量身打造的招才引智方案很快跟进。

党建创新，引领高质量发展。当前，镇江各级党组织书记紧扣154个“书记项目”，推动项目集群全面开花。今年1—8月，镇江市284个重大产业项目完成投资373亿元，完成年度计划67.5%，其中169个新建项目已开工128个，开工率75.7%。

“要在项目招引上下足硬功夫，在项目建设上拿出实招数，用‘金牌服务’打造‘金字招牌’。”镇江市市长徐曙海说。

### “合意度”换来高质量发展加速度

9月初，江苏吉通电力工程安装有限公司负责人邵长英申请1000千伏安高压业扩业务。镇江城区供电服务中心大客户经理冷静现场查勘后，告知其无须审批即可开工。

业扩外线接入工程涉及多方，往往耗时8至10天，且来回奔波多次。打造“镇合意”品牌、优化营商环境最新方案明确，新办、扩建及施工距离接入电源点不超过1000米的电力工程项目取消审批。

瞄准高端装备制造、生命健康等四大产业集群和新型电力（新能源）装备、航空航天等八条产业链，镇江创新实施“牵头、责任部门协调联动，市营办一体推进”新模式，设立12345营商环境投诉举报服务专席，开展季度体检。7月底，镇江二季度营商环境“体检单”出炉，其中市本级得分91.95分，较一季度提升3.31分。

更好营商环境驱动，高质量发展动能积聚。今年1—8月，全市战略性新兴产业产值占比达34.8%，高新技术产业产值占比达46.4%；四大产业集群规上工业应税销售同比增长31.7%，八条重点产业链应税销售增长33.5%。

“我们要对企业家释放暖意，将‘亲商爱商’‘尊商重商’‘兴商强商’的理念内化于心、外化于行。”镇江市委书记马明龙说，将想企业之未想、谋企业之未谋，让“镇合意”成为发展核心竞争力，助力新征程上加速跑起来。

# 软件产业新动向，折射数字中国哪些新变化

新华社记者张辛欣

工信部最新数据显示，1月至8月，我国软件业完成软件业务收入59710亿元，同比增长20.8%，全行业实现利润总额同比增长9.3%。工业场景、技术服务、数字安全……这些软件产业发展的新动向，折射出数字中国哪些新变化？

### 快！技术服务的数字里有新业态的成长

软件业运行中，一个指标值得关注：1月至8月，信息技术服务实现收入同比增长23.9%。大数据服务、电子商务平台技术服务收入均实现了大幅跃升。

数字变化的背后是新业态的成长。以软件为基础，诸多领域的技术服务正快速发展。

为无人驾驶公交打造智慧充电桩，通过ID自动识别实现“即插即充、即拔即走”，依托智能技术，国网浙江桐乡市供电公司提升了充电基础设施应用效率；与百度AI技术合作，“智慧丽江”城市大脑实现对机动车违规行驶全程电子化办结，还享受了企业刻制公章费用减免。”从上海来镇江投资的徐女士说。

效率是企业生命。在不少企业家看来，世界上最远的距离，一边是企业的“望眼欲穿”，一边是一些政府部门的“不紧不慢”。谁服务企业效率高，谁就能在发展中赢得主动。

江苏沃得农业机械股份有限公司是一家从事植保无人机及零部件制造的企业。今年以来，公司加速研发一批新品，急需资金保障。

得知这一情况，税务干部第一时间与企业联系，安排专人全程跟踪服务，开通了留抵退税“快速通道”，半天就完成了增值税留抵退税5239.86万元的审批。企业财务负责人黄梦莹说：“税务部门送来了资金‘及时雨’。”

打造营商“引力场”，要“门好进、脸好看”，更要“话好听、事好办”。在镇江，开办企业全程网上办理，平均时间为0.66天，全程“零费用”；不动产登记“一窗受理、并行办理”，90%以上实现0.5个工作日内办结；人社部门推行“服务快办行动”，80%服务事项实现“当场办结”，稳岗返还、退休人员资格认证等13个事项“免申即办”……

镇江市发改委主任谈沁磊说，通过聚焦“镇合意”服务品牌确定的17项指标、90项任务，把工作做到企业“心坎上”，让企业感到“真合意”“很受益”。

### 擦亮“营商环境”红色底色

在总投资30亿元的诺贝尔斯高端汽车铝板项目现场，挖土机、压土机等设备来回穿梭，全力保障施工进度。“从招引环节到签约落地建设，最大体验就是快，这背后都是功能型党支部全程帮办！”项目方交口称赞。

功能型党支部以红色为引领，整合相关部门资源和力量，为项目提供全程帮办服务。“项目招引是系统工程，从签约到投产有诸多环节需要打通。”项目功能型党支部书记、市商务局党委委员虞军说，他们已为企业备好“市领导高位协调”等四个解决问题的渠道。

聚焦产业强市和营商环境，镇江不断发挥党建在高质量发展考核中的“乘数效应”，力促党建与业务“一张皮”，多踩“油门”、多设“路标”、多说“怎么行”，少踩“刹车”、少设“路障”、少说“为什么不行”，为企业发展全方位保驾护航。

思路一经打开，很多“不可能”变成“可能”。在市地方金融监督管理局融资“镇容易”先锋队帮助下，索普集团成功募集资金9.93亿元用于核心产业项目建设，上半年实现净利润15.04亿元，同比增长176倍；在就业监测云平台，人社部门发现金东纸业（江苏）股份有限公司一度出现近500人用工缺口，迅即派出就业帮扶先锋服务队主动出击，一套量身打造的招才引智方案很快跟进。

党建创新，引领高质量发展。当前，镇江各级党组织书记紧扣154个“书记项目”，推动项目集群全面开花。今年1—8月，镇江市284个重大产业项目完成投资373亿元，完成年度计划67.5%，其中169个新建项目已开工128个，开工率75.7%。

“要在项目招引上下足硬功夫，在项目建设上拿出实招数，用‘金牌服务’打造‘金字招牌’。”镇江市市长徐曙海说。

停放等12类事件自动识别、上报，智慧城市应用不断丰富；将IT系统部署在华为云，通过5G、云、AI的协同创新，海螺水泥提升工厂智能化、绿色化水平……智慧出行、智慧城市、智慧生产等领域，涌现出不少技术服务的新业态、新模式。

“基础设施即服务，技术即服务，经验即服务。”华为高级副总裁、华为云CEO张平安用此阐述服务的广阔前景。他说，华为云已聚合超过230万开发者、6000多技术伙伴，“深耕数字化，一切皆服务”。

### 深！工业软件的应用中有制造业数字化的延伸

1月至8月，工业软件产品实现收入占软件产品收入比重9.4%，成为软件业运行的亮点之一。

工业软件应用的快速普及，与制造业数字化转型需求不断释放紧密相关。

工信部数据显示，“5G+工业互联网”在建项目超过1600个，截至今年6月底，智能制造装备国内市场满足率超过50%。在制造业智能化升级中，工业软件不断加

深应用、丰富场景。

通过数字技术加强能源管理，软件业在推进制造业绿色升级中找到新空间。

与用友合作打造智慧工厂，通过负荷排程系统优化排产，福建石化工厂生产线对能源动力的消耗大幅降低。截至8月，已有400多家大中型企业加入用友BIP采购云，通过“供应商碳耗工具”择优选择供应商。

“智能制造本身就包含企业能源管理，在供应链、采购营销等体系通过软件服务优化流程，提高效率，将有助于制造企业减排。”用友网络董事长兼CEO王文京告诉记者，目前，用友正在研究通过技术方法优化和减少用系统对服务器的占用，从源头端减少能耗需求。

“华为通过投资创新节能技术，投资电力电子技术以及与数字技术融合创新等，支持企业通过数字化促进低碳发展。”华为轮值董事长徐直军说。

### 稳！信息安全产业加速扩容 筑牢数字基础

安全是我们享受数字化便利的前提。

随着新技术新业态快速发展，信息安全产业也加速扩容。

工信部数据显示，1月至8月，信息安全产品和服务共实现收入1035亿元，同比增长23.1%。天眼查数据显示，我国目前有近4.7万家从事网络安全相关业务的企业，超八成相关企业成立于5年内。

未来几年是数字化发展，特别是产业数字化发展的关键期，把发展和安全统筹好十分重要。

此前，由工信部起草的《网络安全产业高质量发展三年行动计划（2021—2023年）（征求意见稿）》提出，到2023年，网络安全产业规模超过2500亿元，年复合增长率超过15%。

“将进一步加强基础性、通用性、前瞻性安全技术研究，加快关键核心技术攻关，推动重点行业加大网络安全投入，引导网络安全产品向服务化、高级化转变。”工信部有关负责人表示。

新华社北京9月26日电

新华社北京9月26日电（记者于佳欣）商务部消费促进司副司长王斌26日表示，考虑到去年下半年消费逐月回升，今年消费增速总体将呈现前高后低格局，10月份乃至整个四季度消费仍将延续平稳恢复态势，预计全年社会消费品零售总额有望达到44万亿元。

王斌在商务部当日举行的“保障节日市场供应 促进消费潜力释放”新闻发布会上作出上述表示。国家统计局数据显示，今年前8个月社零总额同比增长18.1%，比2019年同期增长8%，8月份社零总额同比增长2.5%，增速明显放缓。

对此，王斌分析说，主要原因是受新一轮疫情、汛情等短期、局部性因素影响，“但消费回升的总体势头没有改变”。他还强调，去年上半年受疫情影响，消费大幅回落，下半年逐月回升，8月份以后基数不断抬高，所以今年下半年以来同比增速有所回落，总体会呈现前高后低格局。

他还说，预计全年社零总额有望达到44万亿元，比2020年增长12.5%左右，比2019年增长8%左右。

同时，王斌也指出，受疫情等多种因素影响，居民消费预期尚不稳定，消费回升基础还不牢固，实体商业特别是中小微企业经营仍比较困难。为抓住“金九银十”、岁末年初旺季季节的有利时机，商务部将从三方面入手推动消费持续稳定恢复。

具体来说，一是稳住汽车、家电、家具、餐饮等大宗消费和重点消费，促进新车消费、扩大二手车消费等；二是促进新型消费加快发展，包括发展首店首发经济，鼓励老字号传承创新，促进品牌品质消费等；三是加快推进国际消费中心城市培育建设，加快实施城市商业提升行动，打造特色商圈、特色街区，加快建设一刻钟便民生活圈等。

具体来说，一是稳住汽车、家电、家具、餐饮等大宗消费和重点消费，促进新车消费、扩大二手车消费等；二是促进新型消费加快发展，包括发展首店首发经济，鼓励老字号传承创新，促进品牌品质消费等；三是加快推进国际消费中心城市培育建设，加快实施城市商业提升行动，打造特色商圈、特色街区，加快建设一刻钟便民生活圈等。

这一基金落户上海，将有助于促成更多文创产业创新成果，进一步打响“上海文化”品牌，为推进社会主义国际文化大都市建设注入强劲动力。

# 新发展·新格局·新期盼

## 第十三届中国—东北亚博览会观察

（十四日摄）。  
新华社记者许畅摄



新华社记者高楠、邵美琦

9月23日，第十三届中国—东北亚博览会在吉林长春开幕。作为全球疫情发生后东北亚区域举办的重要博览会，本届博览会也成为后疫情时代观察东北亚区域合作发展的一个窗口。

### 新发展：

#### 疫情之下，合作势头愈加强烈

11项会议论坛活动、近40个国家和地区的千余家企业参展……本届博览会上，东北亚各国间合作发展呈现出新的发展态势。

在东北亚合作高层论坛上，多国政要都表达了对区域合作的期望。韩国北方经济合作委员会委员长朴钟洙认为，本届博览会能够改善深受疫情影响的合作环境，成为推进东北亚共同发展的出发点。日本经济产业省副大臣坂井康正表示，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）加快生效实施将进一步扩大东北亚地区的经济合作。

在东北亚国家形象馆，俄罗斯商品区吸引众多参观者驻足购买。“今年前8个月，俄中两国贸易额同比增长近三分之一，接近900亿美元，在能源、高科技、投资、金融等领域合作不断加强。”俄罗斯驻中国大使安德烈·杰尼索夫用一组数据表明中俄经贸水平、合作契合度日益增强。

博览会的背后，是东北亚地区贸易规模持续扩大的发展趋势。数据显示，今年上半年，中国与东北亚国家贸易额约4179亿美元，同比增长26%，累计双向投资额超过2500亿美元。中国与域内国家在基

础设施、能源、制造业、农业领域投资合作成果丰硕，水平不断提升，结构不断优化。

### 新格局：

#### 优势互融，中国作用愈加凸显

“期待与中国加强合作”是本届博览会期间记者听到最多的话题。当前，中国正在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，中国在东北亚区域发展中的引擎作用日益凸显。

国家战略对接正在加强。不少政界人士表示，东北亚各国发展战略与中国相关战略、倡议对接，能够帮助各国优势产业更好地融入世界发展。蒙古国副总理色·阿玛尔赛汗表示，该国正致力于加快推进“草原之路”计划与“一带一路”倡议对接，积极推进蒙俄中经济走廊建设。

国家间合作领域不断扩展。中国具备社会稳定、市场巨大、基础设施一流、人才充足和政府积极有为等外国企业投资兴业的五大优势，这为东北亚区域合作提供了广泛的空间和机遇。坂井康正介绍，目前，日本已经与吉林省等地在氢能源应用、低碳示范城市建设等领域达成合作协议。

地方政府合作更加多元。近年来，东北亚各国地方政府间的交流合作更具广度和深度。中日韩合作秘书处副秘书长白范钦表示，目前，秘书处与大图们倡议（GTI）、东北亚地区地方政府联合会（NEAR）、中日韩地方政府交流会议等多个区域和次区域交流机制建立了伙伴关系，在经贸、交通、旅游、环境等众多领域推动国家间和地方间的合作交流发挥积极作用。

### 新期盼：

#### 面向未来，合作之路越来越宽

在本届博览会上，与会者有这样一个共识：疫情凸显了加速推进区域经济一体化的必要性，东北亚各国迎来区域经贸合作的新机遇。目前，中国与东北亚各国在对“一带一路”同中俄蒙经济走廊建设、中日韩自贸区谈判、RCEP等多种区域经济合作框架下开展对话与合作。此外，各国在数字经济创新发展、共同应对全球气候变化等领域具有广阔的合作空间。

东北亚地区海陆相连，以海洋为纽带的市场、技术、信息、文化等合作日益紧密。以“连通市场资源，共同打造东北亚海洋经济合作圈”为主题的第二届东北亚地方合作圆桌会议上，各国政要代表围绕经贸投资、互联互通、海洋经济等多领域合作交换了意见。

日本长崎县凭借三面环海的地理优势培养发展了造船产业。长崎县副知事平田研表示，他们正充分利用造船业积累的技术发展海洋能源产业。俄罗斯滨海边疆区第一副州长维拉·谢尔比娜提出将旅游合作列为海洋合作的重要组成部分。“我相信疫情结束后，邮轮能再次连接起符拉迪沃斯托克与日本、韩国和中国的海港。”她说。

面对东北亚地区合作新形势新机遇新任务，与会各方一致达成了《东北亚地区合作圆桌会议长春倡议》，在完善常态化合作机制构建区域发展新优势的基础上，相约不断加强海洋经济等方面